

LA ALCALDÍA DE CABEZÓN

El señor gobernador ha ordenado que se cumpla la ley

El telegrama del señor gobernador civil al alcalde interino de Cabezón autorizando a aquel Ayuntamiento para proceder a la elección de alcalde, conforme al texto de la ley municipal, produjo viva contrariedad en el alcalde interino y en los elementos caciquiles que quieren—ellos sabrán con qué fines—mantenerle en el puesto a toda costa y contra toda razón y derecho.

Creyendo contar con la protección oficial para la maniobra que preparaban, la lectura del telegrama les desconcertó. Se veían obligados a restar el derecho a elegir presidente; se les iba de la mano el poder que usurpaban y no podían resignarse a ello.

No encontrando otro recurso, apelaron al engaño, tratando de hacer creer que el telegrama era apócrifo. En esta burda maniobra les ayuda "El Pueblo Cántabro" en su número del domingo, eligiendo precisamente el día en que por el descanso dominical no se podía dar inmediata contestación al embuste.

Caballerosamente el gobernador civil ha confirmado ayer ante los periodistas la autenticidad de su orden, echando por tierra la patraña en la que quería atrincherarse el alcalde interino para mantenerse en el puesto que no le pertenece y del que el vecindario quiere que se vaya pronto.

Y es que el vecindario de Cabezón de la Sal, al querer que la alcaldía sea provista, obedece al deseo de que la ley se cumpla, de que no sean atropellados sus derechos y también al temor de que una interinidad lleve al Ayuntamiento a la bancarrota, porque no es fácil convencer a un pueblo de que los malos administradores de la hacienda propia sean buenos regidores de la ajena.

Suponemos la extrañeza que en Cabezón de la Sal habrá producido el suceso de "El Pueblo Cántabro" defendiendo la actuación de los elementos a quienes combatió con toda energía el más leal amigo de don Antonio Maura, don José Martínez Carande, cuya vida acortaron los disgustos que le ocasionaron esos elementos a los que tan sin razón defiende ahora el citado periódico, haciéndose eco de la patraña en que han querido amparar su maniobra.

Después de las manifestaciones hechas anoche por el gobernador civil y de las que damos cuenta en otro lugar de este número, no tiene ya disculpa el alcalde interino de Cabezón de la Sal para seguir deteniendo el puesto y no creemos que se atreva a arrostrar la grave responsabilidad que, de hacerlo, le alcanzaría.

Si a tanto se atreviese no podría más tarde quejarse de las consecuencias.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Riquelme informa ante la comisión parlamentaria

(POR TELEFONO)

LA SESION DE LA MAÑANA
MADRID.—A las ocho de la mañana se reunió en el Congreso la Comisión de responsabilidades, continuando su información el coronel Riquelme hasta la una y media.

A dieciséis hora algunos de los vocales de la Comisión formularon varias preguntas sobre diversos extremos del informe de Riquelme a los cuales éste contestó, no solamente para aclarar detalles relacionados con la catástrofe, sino con la política desarrollada posteriormente.

Esta ampliación del informe se prolongó hasta las dos de la tarde. A la salida todos los consejeros se mostraron muy reservados y el presidente don Bernardo Sagasta trató de sustraerse a los reporteros quienes, sin embargo, le abordaron en la calle cuando iba en compañía de Prieto.

Uno y otro se limitaron a decir que esta tarde continuaría informando el coronel Riquelme sobre varios extremos de su informe anterior y antes de hacerlo dicho coronel informaría los generales Navarro y Cabanellas.

El general Marina, que estaba citado y que actualmente se encuentra veraneando en Santander, ha excusado su asistencia.

Otras varias personalidades que también habían sido requeridas, han excusado su asistencia por diferentes motivos.

LA DECLARACION DE RIQUELME
MADRID.—Ampliando la información del coronel Riquelme ante la Comisión de responsabilidades políticas, podemos decir que el coronel se refirió a los antecedentes y noticias que en el mes de junio del año 21 se recibieron por confidencias de los moros amigos de Alhucemas y de otras cabillas, revelando de una manera concreta los planes que los rebeldes pusieron en práctica días después.

Estas noticias, como es natural, llegaron a conocimiento del alto mando—almirante Riquelme y era lógico que se adoptaran las necesarias medidas.

Consideró el coronel Riquelme que el origen del desastre era debido a haberse rebasado el límite marcado y a haberse dado excesiva elasticidad a las tropas y a haberse aumentado el número de posiciones sin dejar establecida una nueva línea de retaguardia.

Se refirió en el juicio ya formulado de que se debió tomar Nador y después de besar las tropas de retaguardia, reconquistar Zeluán y apoyándose en estos dos escalones, ir en socorro de Monte Arruit.

LA SESION DE LA TARDE
MADRID.—A las siete de la tarde salió de informar ante la Comisión de responsabilidades el general Navarro.

Los periodistas le interrogaron acerca de su información.

El general Navarro se limitó a decir:—Comprenderán ustedes que lo delicado de mi situación me impide hacer manifestaciones.

He acudido ante la Comisión, a la que considero entregada a un empeño nacional y a la única autorizada para responder a su espíritu.

He venido como prueba de respeto y de consideración, a ponerme a las órdenes de la Comisión, pero a la hora que me relevan de hacer ninguna clase de manifestaciones hasta que no se sustancie el proceso a que estoy sometido.

Algunos vocales de la Comisión me han hecho varias preguntas a las que he respondido con la mayor reserva.

LA JORNADA REGIA

Misa en Palacio
El domingo por la mañana, según costumbre, se dijo misa en la capilla de Palacio, oficiando nuestro amantísimo Prelado.

Asistió toda la real familia y alta servidumbre.

Después don Alfonso y doña Victoria pasearon por el Sardinero.

Los infantes estuvieron en la playa.

De excursión a Santillana
Por la tarde Sus Majestades, acompañados de sus augustos parientes los príncipes de Erbach y de altos palatinos, hicieron una excursión a Santillana.

Visitaron la histórica Colegiata, admirando sus grandezas históricas.

Los príncipes de Erbach quedaron encantados de los artistas tesoros que en Santillana se guardan.

Sus Majestades y los príncipes regresaron a Palacio a las ocho de la noche, después de haber visitado la pintoresca villa de Comillas.

Su alteza el príncipe de Asturias y el infante don Jaime hicieron su acostumbrada excursión por los alrededores de la población, acompañados de sus profesores.

Sus Majestades visitan el crucero "Reina Victoria Eugenia"
Ayer mañana, a las once, Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria, acompañados de los marqueses de Viana y Bendaña, duquesa de la Victoria, comandante general del Apostadero señor Pintado y el general Barrera, estuvieron visitando el hermoso crucero "Reina Victoria Eugenia", anclado en nuestra bahía.

Los Reyes fueron recibidos con las salvas de ordenanza y a los acordes de la Marcha Real.

La dotación del crucero formó en columna de honor sobre cubierta para recibir a Sus Majestades.

El comandante del crucero presentó sus respetos a los Reyes y les acompañó todo el tiempo que duró su visita al hermoso buque de guerra.

Cerca de la una desembarcaron Sus Majestades y acompañados en el muelle de pasajeros, y en autos se dirigieron al Palacio de la Magdalena.

El príncipe y los infantes
Su alteza el príncipe de Asturias salió en auto por la mañana y dió un paseo por la población.

Los infantes estuvieron en la playa del Sardinero.

Regresaron todos a Palacio a la hora del almuerzo.

Por la tarde sus altezas reales salieron de excursión y dieron un paseo por la carretera de Solares.

Regresaron a Palacio cerca de las ocho de la noche.

Partido de polo
Ayer tarde, a las cinco y media, colocaron en el campo de polo de la Magdalena los partidos de la temporada.

El partido jugado ayer fue el de Premio de Inauguración: cuatro copas.

Los equipos se organizaron de la siguiente forma:

Morados.—Su Majestad el Rey don Alfonso, marqués de Viana, duque de Santo Mauro y marqués de Villabrágima.

Blancos.—Conde de Yebes, Mister Thomas, marqués de San Damián y conde de Velayos.

El partido fue muy reñido y presenciado por numerosas personas distinguidas que habían sido al efecto invitadas.

El partido fue a seis tiempos. Ganó el equipo de los blancos por siete a cinco.

El partido terminó a las siete y cinco de la tarde.

UN ÉXITO DE LA COLONIA GALLEGA

Los coros "Cántigas e Aturuxos" en Santander

Carifoneo recibimiento
A las 9'23 de la mañana del domingo, en el tren-tranvía de Barcena, llegaron a nuestra ciudad los coros de Lugo "Cántigas e Aturuxos", que en Torrelavega se habían apeado para indumentaria con los trajes propios de su región.

En la estación esperaban su llegada el gobernador civil don Andrés Alonso López, el tercer teniente de alcalde señor Herbón, que llevaba la representación del señor San Martín, con una comisión de concejales, otra de la "Coral de Santander" y numerosa concurrencia.

La banda municipal y la de exploradores tocaron obras precisas de aires gallegos cuando el tren entró en aguja.

El entusiasmo se desbordó cuando el convoy hizo alto, oyéndose estruendos vivas a Galicia, a Lugo, a Santander y a la Montaña.

Cambiados los saludos y hechas las presentaciones se organizó la comitiva.

Precedidos de las bandas de música antes mencionadas, los coros se dirigieron al Ayuntamiento por la calle de Méndez Núñez y Avenida de Alfonso XIII y Atrazaras, siendo ruidosamente ovacionados por el público en todo el trayecto, produciendo delirante entusiasmo la clásica música gallega de gaita, tamboril y bombo.

En el Ayuntamiento
Numerosísima concurrencia aguardaba la llegada de los coros en la inmensa explanada frente al Ayuntamiento.

En el salón de actos fueron recibidos por el señor Alvarez San Martín y el alto personal de la Casa.

Terminadas las presentaciones, el presidente de los coros don José Vázquez dispuso que se cantaran dos "Alalás" que los coros hicieron con exquisita afinación, siendo estreptosamente ovacionados.

El señor San Martín obsequió a los expedicionarios con un exquisito lunch.

Terminado éste, el señor Buján, en nombre de la Colonia Gallega y de los coros allí presentes, dió en breves y sentidas frases las gracias al Ayuntamiento de Santander y a su alcalde por el cariñoso recibimiento que se había dispensado a sus paisanos y pidió al señor San Martín que en su entrevista con los periodistas les rogase hicieran intérpretes de los sentimientos de la Colonia Gallega para que trasladaran al pueblo de Santander su profundo reconocimiento por la hospitalidad y noble hospitalidad que se había dispensado a los coros.

A la salida del Ayuntamiento fueron aclamados los coros gallegos por el público.

Las dos funciones celebradas en el Teatro Pereda constituyeron uno de los mayores éxitos que hemos conocido.

Ecos de sociedad

Se encuentra en Santander pasando unos días en casa de sus tíos los señores de Giménez-Pérez, el joven capitán de infantería don Angel de Linos Laje y su bella esposa Doña Dolores Quintana Pérez.

Ha regresado de San Sebastián, donde fue a presenciar las carreras de automóviles, el presidente del Club Automovilista Montañés don Alberto Corral.

Procedente del balneario de Sobón, donde ha estado tomando las aguas, ha llegado nuestro particular amigo don Antonino Zamulzu.

Procedente de Madrid ha llegado a Valdecilla don Martín Vial, distinguido amigo nuestro.

Han llegado a la Ria de Guhas, instalándose en Orna, la señora e hijas de nuestro particular amigo, el alocuente abogado del Ilustre Colegio de Burgos, y jefe de aquella Abogacía del Estado, don José María Solano.

El poeta Andrés Eloy Blanco en "La Atalaya"

La redacción de LA ATALAYA, con algunos amigos y colaboradores, obsequiaron anoche, con una comida íntima en el restaurant Royal, al gran poeta venezolano Andrés Eloy Blanco, autor del canto a España, premiado en el gran certamen de la prensa santanderina.

Con el poeta laureado se sentaron a la mesa, el cónsul de su país, y también notabilísimo poeta Alfonso Gutiérrez Belencourt; José Ciria Escalante, Alberto y Angel Espinosa, Gerardo Diego, José L. de la Pedrosa y nuestro director José del Río.

Después de terminada la comida, los comensales se trasladaron a la Redacción de LA ATALAYA, donde se tomó el café, y donde Blanco recitó algunas admirables poesías, "La mujer de sol", "Pasado", "Los vegetales" y algunos fragmentos del "Himno Paradiático", todos los cuales encierran bellezas de primera orden que deleitaron a los presentes.

Belencourt, recitó también algunas bellas composiciones suyas, sobre fiesta literaria, doblemente interesante por su carácter de intimidad.

José Luis Pedrosa, cerró el programa imitando con su conocida "vis cómica" algunas figuras nacionales.

Notas municipales

Visita al general Marvá
El alcalde señor San Martín, con una comisión de concejales, se trasladó hoy a Puente Viego con objeto de visitar y saludar al general Marvá, en cumplimiento de un acuerdo municipal.

La visita está relacionada con lo que afecta a pensión y retiro obligatorio obrero.

El pago del cupón
Para el día primero de agosto, según noticias de la alcaldía, se amanda de la deuda municipal correspondiente al trimestre consiguiente.

También se ha firmado ya la nómina para proceder al pago de los empleados municipales.

Una multa
El alcalde señor San Martín ha impuesto la multa correspondiente por el disparo de cohetes al representante de la Colonia Gallega.

GOBIERNO CIVIL

Anoche, al recibir a los periodistas el gobernador civil, manifestó que no tenía noticia alguna que comunicar.

Hallándose presente el reportero de "El Pueblo Cántabro" el periodista dió lectura de algunos párrafos de una carta recibida de Cabezón de la Sal, en las relativas a la provisión de la alcaldía de aquel Ayuntamiento, pues se afirmaba por algunos que el despacho naba al alcalde interino de Cabezón que se procediese a la elección de alcalde propietario era apócrifo.

El gobernador civil contestó:—El telegrama es auténtico y yo he sido quien he dado la orden después con el jefe provincial del partido maurista. Así, pues, se procederá a la elección y al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal tendrá el alcalde que elija.

No añadió más el señor Alonso López, dándose por terminada la entrevista con los reporteros.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALE DE CASTELAR, 4

MÓNICA MEYER
CONFECCIONES PARA SEÑORAS
Blanca, 8, 1.

ROGADA DIOS
POR EL ALMA DE

Don Luis de Torres y Quevedo
que falleció en Polanco el día 29 del corriente
a las once de la noche

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. H. P.

Su viuda doña Carmen del Hoyo; hijos doña Joaquina, doña Ana, don Luis, doña Teresa, don José y doña Asunción; hijos políticos don José Cabrero y don Vicente de Pereda; nietos; hermano don Leonardo; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN UN PADRENUESTRO POR SU ALMA.

Los funerales se celebrarán el próximo viernes, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Santa Cruz de Iguña.

Santander 31 de julio de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL JOVEN

Don Manuel Gómez-Ceballos Moreno
falleció en la paz del Señor, a los 15 años de edad

EL DIA DE AYER EN ESTA CIUDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. H. P.

Su afilida madre doña Carmen Moreno (viuda de don Guillermo G. Ceballos); sus hermanos don Guillermo, Maximino (ausente), José María (ausente), María Joaquina, María Teresa, María del Carmen y Francisco; su hermana política doña María del Pilar González Cabeza; sus tías doña María de los Dolores y doña Teresa Moreno (religiosa Reparadora); tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades que le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver a la iglesia parroquial, que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, y a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán el día 1.º de agosto, a las diez de la mañana; favores por los que les vivirán siempre agradecidos.

Torrelavega 31 de julio de 1923.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



SECCION DEPORTIVA

SOLINIS Y MIGUEL MARTINEZ QUEDAN FINALISTAS PARA EL CAMPEONATO DE SANTANDER DE BOXEO DE PESOS MOSCA

FOOT-BALL

EN PEÑA CASTILLO
Deportivo Español, de Igollo,
y New Club Montaña-Olimpia

El domingo por la tarde, en los campos del Olimpia, contendieron en partido amistoso estos dos equipos. El encuentro resultó mediocre, dada la superioridad de los "olímpicos" sobre sus adversarios, a pesar de lo cual sólo consiguieron perforar la meta contraria dos veces. Los tantos fueron hechos en el segundo tiempo: el primero de Alvarez, de un shoot a la media vuelta, y el segundo lo consiguió Ramonín al aprovechar un fallo del defensa izquierdo.

El Deportivo, aunque jugó con más entusiasmo que ciencia, agradó; y en cuanto al arbitraje, aceptable.

También en Parbayón jugaron un partido amistoso el reserva del Montaña-Olimpia con el equipo del citado pueblo.

Resultaron vencedores los "olímpicos" por dos tantos a uno.

Los "olímpicos" regresaron satisfechísimos por las deferencias que para con ellos tuvieron todos los parbayoneses.

El árbitro, señor Saro, bien.

NONITURSA

EN MURIEDAS

El Muriedas F. C. bate nuevamente a la Cultural Deportiva

Ante expectación formidable volvieron otra vez el domingo a medir sus fuerzas los equipos representativos de Guarnizo y Muriedas.

Con verdadera ansia era esperado el resultado de este partido, sobre todo por las aficiones de ambos pueblos, que siguieron las incidencias del juego con tal interés no exento de emoción, que solamente podemos compararle al que produjera un encuentro de campeonato, de cuyo resultado dependiera la eliminación de uno de ellos.

Para Guarnizo, la victoria suponía la revancha sobre los muriedenses, de la derrota que sufrieron en estos campos en el encuentro anterior.

Para Muriedas representaba la afirmación de su superioridad sobre el contrario.

Así, pues, por esta causa el partido prometía ser interesantísimo.

A las seis y cuarto en punto penetran ambos equipos en el field, alineándose a las órdenes del Colegiado Real.

En la Cultural, del Río pasa a la línea de ataque, alineándose en su puesto Arroyo.

En el Muriedas notamos la falta de Uroisietta en la defensa, ocupando su puesto Herrero que debuta en las filas muriedenses.

Elige campo Guarnizo y sale Muriedas en contra de viento. Los primeros minutos son de tanteo, juego inseguro, sin formalizarse ningún ataque.

Los jugadores parecen contagiados de la nerviosidad del público y ello da lugar a que los avances a una y otra meta se sucedan sosos y sin peligro.

Al fin Guarnizo logra formalizar su ataque y escapándose Verberena shoota rápido.

Muriedas también empieza a serenarse en su juego, pero ni uno ni otro llegan verdaderamente en sus ataques respectivos a dar esa sensación de verdadero peligro que son la característica de los avances que obedecen a una táctica segura y precisa.

...y a un buen avance de José Mari. Román entra, saliendo el pelotón, de rebote, alto; Miera quiere despejar de cabezazo, pero lo hace con tan mala fortuna que manda para su marco, y entonces Ontavilla, recogiendo a bote pronto, lanza tiro alto que se convierte en tanto para los culturales por indecisión de Camus.

Saca los muriedenses del centro. López avanza decidido y en las proximidades de la meta cultural manda precioso pase a Salas, que no hace por él, pues no puede moverse por haberse resentido de la lesión sufrida días pasados con el Belpise.

Vuelve Muriedas al ataque, y aunque predominando en ellos todavía un nerviosismo que estropea mucho sus jugadas, ponen en grave aprieto la meta cultural en varios tiros de

Ruiz, López y Puente, que saca Méndez con gan acierto, particularmente uno fuerte, por alto, que por verdadero milagro no fué goal.

Y con el mismo resultado en el marcador termina el primer tiempo, el cual, a fuer de sinceros, hemos de manifestar que fué bastante vulgar, sin que ni por unos ni por otros viésemos más que algunos destellos...

De la Cultural destacaron en este primer tiempo Méndez, Toraya, Casuso y el ala Verberena-Ontavilla. Del Muriedas, algo los medios, en particular Echevarría y Ruiz; Miera bajó algo. Y la línea de ataque en contados momentos, Salas desde el principio del partido se resintió de su lesión en la pierna, y aun cuando no abandonó el campo ni en este primer tiempo ni en el segundo, limitábase sólo a presenciar la lucha.

Durante el descanso los comentarios y cábalas que se hacen del partido son variadísimos. La Cultural lleva un goal de ventaja, pero los muriedenses confían en que su team les dé el triunfo en el segundo tiempo.

Nosotros esperamos, al menos, ver un segundo tiempo más interesante que el anterior.

Y acertaron los muriedenses. Saló el Muriedas a triunfar, y triunfó.

Los primeros minutos son como el tiempo anterior; pero el Muriedas poco a poco va implantando su juego, y sus cuatro delanteros, puesto que Salas no podía intervenir, animosos y decididos, atacaron con bríos la meta de Méndez.

Y entonces vimos el verdadero juego del Muriedas, ese juego Magistral y elegante, sin brusquedades, todo lleno de noblezas, que más tarde había de llevarle a un triunfo clamoroso. Sí, y decimos clamoroso porque no ud un triunfo conseguido sobre un equipo agotado o débil, sino que, al contrario, fué un triunfo sobre un equipo duro, fuerte, animoso hasta el final, que tal es la característica de los culturales, que si bien ante el empuje de los muriedenses hubieron de replegarse algo a defender su meta, en el momento en que éste cejaba algo, aun en el tiempo en que la notable diferencia de tantos pesaba sobre ellos, se lanzaban llenos de codicia y ardor a atacar la puerta contraria.

Los cuatro delanteros muriedenses, maravillosamente apoyados por sus medios, realizaron jugadas soberbias.

El empate parecía preverse ya: era de justicia. Y al fin, en una gran arrancada de Ruiz (J.), completamente desmarcado, se originó castigo contra la Cultural por zancadilla a este jugador a unos dos metros del área de penal.

Sirviese el castigo y Puente, recogiendo, chuta rápido; repele Méndez, y Cortázar, bien colocado, de soberano tiro cruzado al ángulo izquierdo, consigue el empate.

Saca Guarnizo del centro y, animoso, ataca la meta de Camus, que se luce en una salida de peligro.

Vuelve Muriedas al ataque. Hay un tiro fuerte, colocado, que Méndez, obligadamente, manda a corner. Le sirve Ruiz (L.) maravillosamente y Puente, de soberbio cabezazo, introduce el pelotón en la red. La ovación que premia la jugada es justa, pues fué un prodigio de ejecución.

A los pocos minutos, en otro soberbio avance, López chuta fuerte y repele bien Méndez. Cortázar pasa a Ruiz, que a su vez le sirve nuevamente el balón, y de gran shoot atraviesa nuevamente la meta cultural.

Sin embargo, Real, muy acertadamente, anula dicho tanto, por estar López en offside.

Nuevamente vuelve el Muriedas al ataque, y en jugada comprometida la defensa manda a corner. Sirve éste Puente bien, y después de algunos barullos se convierte en el tercer tanto del Muriedas.

La Cultural empieza a decaer en su defensa. No así en su ataque, que sigue animoso.

Y cuando por nuestro reloj altaba solamente algo más de un minuto para terminar el partido, a un saque de Méndez entró López, a quien aquél burló, y esperó todavía sin lanzar el balón, por lo cual le entró nuevamente Puente, y entonces Méndez, echándose atrás, le pegó una patada, tirándole al suelo.

Real, como era de justicia, castigó tan grave falta con penal.

Los culturales mandan retirar a su guardameta de la portería, y servido el castigo, el árbitro concede el cuarto goal a favor del Muriedas.

Ante esta decisión, los guarnicenses se retiran del campo. Terminado, pues, el partido con cuatro goals Muriedas y uno la Cultural.

La decisión de Guarnizo nos extraña, pues suponemos sabrán que en el Reglamento de la Federación Internacional de Foot-ball. Asociación se consigna que toda agresión dentro del área de penal, que parta del equipo en cuya área se verifique se castigará con penalty al bando ofensor... No queremos comentarios... pues aquí sobran.

En fin, que fué un segundo tiempo soberano y un hermoso triunfo del team local, siendo solo nuestro único

disgusto el que no hubiese presenciado el encuentro un estimado colega de determinada revista deportiva que en uno de sus números pasados, hablaba de que le parecía raro que el Muriedas hubiera vencido en el encuentro anterior al Guarnizo, y que el tiempo hablaría, etc., etc., para demostrarle que, en efecto, el tiempo habló, pero de una manera rotunda y categórica... pese a quien pese.

El arbitraje de Real acertadísimo. Fué un arbitraje en el que todo buen aficionado vió un completo conocimiento y una imparcialidad manifiesta.

ATHOS.

INTERVIUS ANONIMAS

«Hablando con un ovetense... «Meana volverá en el Sporting a lucir sus portentosas facultades». ¿Tienen emoción futbolística los ingleses?

A. A. F. R. muy asturiano y ferviente admirador de los suyos. Cómo fué

«Pues fué, lectores, el domingo, en uno de los veladores de la terraza del Bar Madrid; en esa hora de después de comer en que el organismo parece que se halla en un completo estado de laxitud...»

«En nuestra mesa había un joven de aspecto simpático a quien no conocíamos de nada; pero la casualidad, esta vez traída por una vendedora de loterías, hizo que aquel joven y nosotros, termináramos por ser confidentes y hasta si cabe, amigos.»

«Ambos la vendedora nos ofreció lotería; él presto, sin discusión, examinó el número del décimo y sacando una cartera pequeña, pero elegante, de esas de seda que están atravesadas longitudinalmente por bandas de colores caprichosos, introdujo en ella los décimos. Cuando la cartera hubo vuelto al bolsillo, una sutil estela de perfume quedó flotando con suavidad en el ambiente...»

«Veremos a ver si esta vez tengo más suerte que otras—murmuró—; Santander no es tan afortunado para la lotería como Oviedo. Allí llevamos una temporada magnífica.»

«¿Es usted de Oviedo, entonces?»
«Sí, señor»
«¿Aun persiste entre ovetenses y gijoneses aquel antagonismo de antaño, que hacía de ambos pueblos, dos eternos rivales?»

«Persiste; pero hoy está, por fortuna, muy amortiguado. Sin embargo, ahora donde más se patentiza ese antagonismo es en los partidos de foot-ball. En ellos esa pasión de rivalidad, toma caracteres muy alarmantes, cuando los contendientes son un gijonés y un ovetense.»

«Su voz, en un principio suave, fué subiendo de tono. Estaba hablando de una cuestión que le tocaba muy de cerca; se trataba de defender los intereses sagrados del pueblo... Nosotros, con marcado propósito, desvíamos la conversación.»

«Supongo, que en Oviedo continuarán el Stadium y el Deportivo.»
«Sí; precisamente hoy el Deportivo tiene un partido con la selección vasca que viene haciendo una buena "tournee" por Asturias. El día 25 jugó en Avilés con el Stadium de este pueblo que estaba reforzado por algunos elementos de su colega de Oviedo; Oscar entre ellos.»

«¿Y que tal?»
«Pues que en primer lugar, los vascos perdieron el partido, y en segundo, que Oscar estuvo a la altura de su fama.»

Larraz, el delantero centro que trae la selección vasca, ese muchacho de diez y ocho años, que por allí se ha revelado como un portento, se habló de tirarle shoots de todos los estilos, estudiándole todas las posturas... Pero en todas las ocasiones la magnífica colocación de Oscar, salvaba al peligro.»

«Cuando hubo terminado el partido, Larraz, se llegó a Oscar y le estrechó en un fraternal abrazo, exclamando: Yo he conseguido meter goal a los mejores guardametas; sin embargo, a ti...»

«Y nuestro confidente, al alabar las glorias de Oscar, el ídolo ovetense, se expresaba en un lenguaje de devoción, con cierto sabor religioso, cual si te-

que ha tenido le desapareció, por suerte, ya.

«Entonces, contra lo que se ha dicho, ¿Meana volverá a jugar?»

«Segurísimo; Meana volverá en el Sporting a lucir sus portentosas facultades.»

«Para verle jugar hay que presenciar un partido entre el Sporting y algún equipo de Oviedo. Entonces Meana, que es sportinguista hasta la médula, trabajaba enormemente por conseguir el triunfo.»

«Ha habido partido en que aún estando muy enfermo no ha querido retirarse del campo; y tan enfermo estaría que, cuando le llevaron a casa para que reanimara; hubieron los médicos de aplicarle algunas inyecciones. Meana, a Gijón y al Sporting los quiere muy de veras...»

«¿Es el público asturiano propenso a emocionarse por las buenas jugadas?»

«Mucho; como yo creo que son todos los públicos españoles. Es la sangre española, llena de alegría y muy sensible, la que hace que nuestro corazón se emocione.»

«Sin embargo, ya usted a Inglaterra, y a lo mejor tienen lugar jugadas cumbres, de esas que en España harían brotar de las tribunas ovaciones inmensas, y el público permanece impasible.»

«A mí me ha pasado una vez. Con un amigo, piloto, estuve presenciando un partido en Londres entre un equipo de la capital y otro de Liverpool y excuso decirle que ambos jugaron como las propias rosas.»

«Nosotros dos, emocionados, nos poníamos en pie y aplaudíamos con verdadero frenesí. Los demás, impasibles, cada cual con su pipa, permanecían en silencio. De vez en cuando nos miraban con un aire de extrañeza característico. Debieron conocer que éramos españoles.»

«Los ingleses, o no tienen emoción futbolística o la ahogan mordiendo esos instrumentos de madera que desprenden el humo en curiosas espirales azules...»

«Aquí llegábamos en nuestra conversación cuando llegó a la mesa un amigo de nuestro confidente.»

«Nosotros callamos; ellos hablaron de sus cosas y la cartera de seda, con bandas de colores caprichosos, volvió a aparecer, para guardar en su oloroso seno, como un tesoro, la efigie atrayente de una artista...»

QUELITUD

Pot-pourri

Los referidos santanderinos, o mártires del pito, poseen unas medallas que les ha regalado la Federación Cantábrica por la labor que han llevado a cabo en el pasado Campeonato. ¡¡¡Ya era hora que poseyeran algo que les recordara... los sinabores, disgustos y hasta enemistades que se han captado tocando el silbo!!!

Por esta dichosa ciudad hace días que vemos pasear un hombre alto, delgado, de traje claro y rostro beatífico Crema Eclipsé. El fulanito, cuya frescura es prodigiosa (por las muestras), se enteró de que en el Frontón se celebraban combates de boxeo y ni corto ni perezoso, envió a los diarios locales una nota por medio de la cual desafiaba a todos los campeones de boxeo de su peso.

Más tarde se entrevistó con la Empresa del Frontón para concertar un match con el catalán Frank Puig, que, según noticias, le había aceptado el reto.

Naturalmente, la raza de color, siempre es un buen reclamo y sabiéndolo hacer, los organizadores se habían de hinchar a ganar dinero. Pero, no sin motivo, se escamaron los organizadores y diciéndose ¡¡¡caramba no!!! le pidieron subiera ayer lunes a la Sala Sanitas para que demostrara poseer conocimientos de boxeo, sino como para poder desafiar a cualquier campeón de su peso, por lo menos para poder combatir decentemente con algún aficionado santanderino; ¡¡¡ Qué si quiere!!! El rostro achocolado no entraba por uvas y quien dice por uvas quiere significar subir a hacer una pequeña exhibición que fuera lo bastante para demostrar que no estaba pez en la cuestión. De ninguna manera se pudo conseguir de él lo que se deseaba, a pesar de habersele prometido halagadoras. Por lo tanto nos quedamos sin ver luchar al negro que quiso darnosla sin queso.

«Por completo. La gastroenteritis

BOXEO

Indiscutiblemente, el boxeo no es sport de verano, díganlo sino los "ileños" que ha tenido el Frontón estos tres domingos últimos. Escasísimo público ha acudido a presenciar los encuentros, no obstante haber tenido lugar la celebración de las eliminatorias y semi-finales para el Campeonato de Santander de Pesos Mosca. El resultado de ambas ha sido el por nosotros previsto, exceptuando una. Solinís ha salido triunfador juntamente con Miguel Martínez, los que en la final que se celebrará el sábado por la noche, se discutirán el título. Será un combate duro y reñidísimo, no solamente por el hecho de jugarse el citado título, sino también por lo que le acompaña. Para nosotros, y a pesar de encontrar en Martínez buenas cualidades, sigue siendo favorito Ramón Solinís, que por su constancia y afición sincera, ha logrado captarse las simpatías del público, que le admira y aplaude. Los dos retos que tendrá que aceptar—sopena de perder el título—son muy dignos de ser tenidos en cuenta y ellos nos proporcionarán dos matches que juzgamos de gran importancia, porque no sería difícil que cambiaran la marcha del Campeonato. Los dos "challengers" pueden en justicia, de la misma manera que Solinís, aspirar al título que con tanto entusiasmo se está discutiendo; son dos buenos luchadores que darán mucho que hacer al Campeón que la final del sábado nos propondrá.

Voltaire de Leiva contra Miguel Martínez

No nos equivocamos en nuestras apreciaciones, este match había de ser interesante y llevado a cabo a gran tren, pero resultó a un tren tan disparatado, que no sin motivos nos hizo suponer tan pronto como dió fin el primer round, que no duraría mucho más.

En efecto, al segundo round el segundo de Leiva arroja la esponja, manifestando no estar en buenas condiciones para la lucha y protegido por tener un dedo lastimado. De no haber arrojado la esponja, hubiéramos visto llegar a ambos adversarios a la extenuación ya que la excesiva rapidez con que llevaron el primer round y parte del segundo era la inmediata.

Ramón Solinís contra Angel González

Un triunfo indiscutible para Solinís fué este combate; su adversario más fuerte que él, pero mucho menos científico y falto de costumbre de pelear.

La ofensiva, todo el tiempo que duró el combate, corrió a cargo de Solinís y por eso en los dos primeros rounds—sin contar dos faltas que tuvo—el dominio por golpes correspondió ligeramente a González. Este se presentó en el ring más tarde de la hora de comenzar y ya cuando en sustitución de él iba a presentarse un "voluntario" del público.

Angel González abandonó al tercer round, salvándole de ser puesto fuera de combate, el silbato del cronometrador, en el preciso momento en que Solinís atacaba furiosamente sin que el contrario supiera defenderse y casi greggy.

Quedan, pues, finalistas Solinís y Martínez, teniendo lugar su encuentro el sábado por la noche.

José del Río contra Alfonso Díez

Como final de la matinee se presentan sobre el ring estos dos púgiles. Suena el silbo y comienza del Río a fintear, apreciando nosotros en él un excelente juego de piernas y una ligereza y agilidad grandes.

Tos ataques, a su cargo, siendo la mayoría arrolladores, correspondiendo su contrario con una enérgica defensiva de la que del Río se aprovechaba para lucirse esquivando.

Al cuarto round Díez se retiró, declarándose la victoria para del Río por abandono del contrario.

El grado de entrenamiento en que se encuentra del Río es admirable y nos ha hecho concebir grandes esperanzas en él, de las que no creemos salir defraudados.

ARQUITECTURA MONTAÑESA

La herencia de Rucabado

A Jesús Bilbao

"El Cierro", una de las más bellas mansiones de esta noble Montaña, es el prototipo de nuestro solar moderno y su significación trasciende de la Vega insigne que dio nombre a Garcilaso.

Dominando la mesta feraz del Saja y del Besaya, los dos ríos cántabros, en un cueto ya serrano, rodeado de olorosos helgueros de argoma y de pinos cupados, solemnes como piezas heráldicas, se alza esta casa montañesa que compuso, ideó y levantó Leonardo Rucabado. Desde aquel altozano, un joven hidalgo ejerce un apostolado ejemplar, llegando con la caridad de su ciencia al oscuro dolor de los mineros y de los campesinos. Así continúa la noble tradición de su apellido donde están vinculados el Arte, el Amor y la Ciencia, altos blasones de la casa de Argumosa.

Mas si trasciende la virtud como un perfume campestre, de esta casa peregrina, el Arte se perpetúa en los jóvenes sillares de manera que nos importa hacer notar.

No supo España sumarse a tiempo al movimiento arquitectónico que sucedió al neoclasicismo. La reacción provocada por las tremebundas predicaciones de Winkelmann y Lessing, apoyadas por la formidable dialéctica "hegeliana", dió por resultado un nuevo afán artístico como contrapeso a la dictadura neoclásica. Del academicismo, los espíritus nuevos se convirtieron al ruralismo y de las dos tendencias opuestas nació el término ponderado y justo. Aquel que buscó y halló, en todas partes menos en España, el tipo de construcción nueva, adaptada en cada caso al clima, a la tradición, a la raza, al uso para que se destina, a la modalidad estética peculiar del país. Los países nórdicos, quizá menos abrumados por el peso de la tradición polifacética medioeval, resolvieron fácilmente el problema. Dinamarca, Suecia, Finlandia, patrias de arquitectos insignes, llevaron la voz cantante en este concierto que iba apagando poco a poco las voces clamantes de los neoclásicos.

Mientras tanto en España íbamos tirando de la herencia, no por muy gloriosa menos menguada, de don Ventura Rodríguez. Y nada más. A levantar el espíritu de los jóvenes no pudieron contribuir aquellos buenos señores arqueólogos que tanto revolucionaron las escombros de nuestro Arte. Porque mientras iban volando de nuestras Catedrales y de nuestras ciudades relicarios los ejemplares más típicos de la orfebrería, la cerámica, la miniatura, la gíptica, la talla policromada, la ferronería, etc., se iban poblando los ensanchos de nuestras urbes con una serie de construcciones que no tienen en español... ni nombre. Se llaman "cottages" en inglés, "bangalós" en indostánico, "villas" en italiano, "chalets" en francés. En español tienen las casas de campo que se vienen construyendo desde hace miriadas de años, nombres preciosos que no es éste el lugar de anotar. Pero hacen bien las gentes en nombrar con vocablos extranjeros aquellas construcciones. Son ellas otra cosa más que un galimatías insoportable y abyecto mezcla de todos los rastaquerismos internacionales?

Así, hoy, en esta insigne Cantabria, patria del más bravo alarife de España, las brumas melancólicas de Septentión tiritan bajo abiertas y livianas "venerandahs tropicales". Y nuestro sol de plata, este sol de plata de nuestros amaneceres, resbala contra la urralita de unos tejados picudos que jamás tendrán nieve que sostener en las tibias riberas del Cantábrico.

Al lado de este espectáculo de envejecimiento de la casa, en el país de España donde ha florecido el Arte domiciliario más brillante de todas las edades, señalamos la aparición del cruzado, del héroe, del mártir. De Leonardo Rucabado.

Necesitaba una causa tan noble como la de la regeneración de nuestra Arquitectura de un hombre de su temple. De un hombre que fuera un filósofo y un sabio y un trabajador infatigable. De un hombre que supiera ver y supiera arrancar el secreto de las piedras muertas de esta vieja matrona Cantabria que es nuestra patria muy amada. Se necesitaba un hombre moderno, de espíritu abierto y ventilado, que lo sacrificara todo: la fortuna, la gloria momentánea, la vida si fuera menester. Y así era Leonardo Rucabado.

Lo entregó todo por su Arte. Y cuando ya había entregado su genio y su esfuerzo y su alma, entregó la vida, joven y recia, doblada al peso del trabajo.

Y de su paso breve por el mundo quedó la huella insigne de su escuela y el encendido fervor de sus discípulos. Lo que Rucabado logró solo para España, la restitución "viva" de su Arte domiciliario, lo que de una manera particularmente devota consiguió para su Montaña, no se perderá.

Al venir de la Corte, después de sentir por los altos de Reinosa el hábito, entrañable de la patria, después de posar con religiosa unión los ojos en las piedras venerables de Cervatos y de la Casa de los Tlros, la súbita aparición del "Cierro" nos guía con voz clara y juvenil, desde sus sillares rubios. La voz es nueva y clara. El acento está impregnado de recuerdos de otras edades nuestras, siempre muy nuestras. Por obra y gracia del genio, "El Cierro" es el símbolo, el santuario de nuestro Arte arquitectónico, tan bello y tan original.

A partir de allí la Casa montañesa moderna vive. La doctrina del Maestro, la Ley Nueva se esparce poco a poco, dominando con el inmenso poder de su belleza, por toda la patria cántabra. Podemos esperar de Ramón Lavín, de Mariano Lastra, de César Trassierra, de toda esa pléyade de mozos que aún cursan sus estudios en la Escuela Superior de Arquitectura, afán de gloria para la Montaña. Ellos pueden derribar para siempre el reinado del mal gusto y del adocenamiento. Que piensen nuestros amigos a lo que obliga venir detrás del Maestro y haber escuchado su voz. Que piensen que se quiere imitarle en el concepto y en el procedimiento. Que sepan que no es digno de un arquitecto montañés envilecer nuestro estilo con esos ridículos amontonamientos de pajas, volutas, aleros, escudos y otras zarandajas pseudo-montañesas. Que sepan que en la lucha contra el mal gusto pretencioso de algunos propietarios, una claudicación puede ser un delito de lesa Arte y un fracaso definitivo. Que piensen todos que unos cuantos amadores de la tierra nuestra los observamos con cariño y con interés, dispuestos a ayudarles si perseveran y a combatirlos saludablemente si elaudican.

¡Luminaria del Cierro, perpetuamente encendida para el Arte! Alumbrá tu el camino de los discípulos y agítalos del yerro y del pecado. Confunde con la luz de tu verdad las falacias de la herejía. Que es el Arte una religión de espíritus selectos; y los amantes del Arte Montañés hemos hecho de tí un Monte Carmelo.

JUAN PEREZ

SECCION COMERCIAL

No extrañe a nuestros lectores, que esta sección sea corta en la presente semana, debido a hallarnos en la furia de las fiestas, que, desde tiempo inmemorial vienen celebrándose en esta época; y es natural que el comercio se dedique ahora a ir vendiendo las existencias de sus almacenes, esperando las nuevas cosechas para proveerse de los artículos que le son necesarios para su venta.

Sigue el comercio completamente encaimado, siendo insignificantes las variaciones de precios, tanto que, no merece la pena de señalarlas.

Empieza a cotizarse el tomate de la nueva cosecha, siendo su precio, hasta la fecha, de una a dos pesetas más barato, en caja, que costaba el viejo.

Han tenido un alza de cinco pesetas los cien kilos de garbanzos, debido a irse agotando las existencias del mejicano que había en almacenes, no viniendo de la nueva cosecha hasta noviembre o diciembre próximos, y no se sabe lo importante que será la recolección en Andalucía y Castilla.

Sigue aumentando el precio del azúcar, ya que las fábricas olvidaron la tasa señalada, y venden como quieren, sin que nadie se meta con ellas.

Con este dulce sucede una cosa original, y que demuestra la competencia que existe entre el comercio de coloniales y ultramarinos. El azúcar, a los detallistas, les cuesta hoy a 177 pesetas los cien kilos puesto en casa—tratándose de la B. R. que es la apreciada—, siendo el precio bruto por neto, y en muchas tiendas lo detallan a 180; es decir, que ganarían tres céntimos en kilo si no tuvieran que deducir el sacó.

El lector comprenderá que esto no es posible, y por lo tanto llamamos la atención para que practiquen algunos repesos, haber si consiste en esto lo que ellos llaman ruinosa competencia.

Prescindimos por completo de la Junta de Abastos, pues ésta, por lo visto, murió apenas nacida, y sin haber dejado rastro alguno de su paso por este mísero planeta.

Los precios que rigen hoy en almacén, son los siguientes:

GARBANZOS MEJICANOS. — Extra

de 30/41 granos en onza, a 182 pesetas sacó; 000 de 42/44, a 162; 00 de 45/47, a 132; 0 de 49/51, a 107; número 1 de 55/57, a 97; número 2 de 62/66, a 90.

BACALAO.—Langa, el fardo de 50 kilos, a 102 pesetas; Semilanga, a 92; Escocia, a 89; Islandia grande de 22/24 colas, a 86; Islandia crecida de 30/32, a 83; Noruega primera, a 79; Somer Noruega, segunda, a 75; Islandia, merluza superior, a 57.

Estos precios se entienden para bacalao, pesca 1923.

TOCINOS Y MANTECAS.—Americano, magroso, recortado, en cajas de 120 kilos próximamente, a 3.20 el kilo.

En tiras, cajas del mismo peso, a pesetas 3 el kilo.

Manteca pura, en cajas de dos libras, peso bruto por neto, libre de envase, a 3.45 el kilo.

ARROCES.—Número 00, a 62 pesetas los cien kilos; 0, a 63 pesetas; San Martín, matizado, a 67 pesetas, y Bomba selecto, a 112 los cien kilos.

CONSERVAS.—Melotón Bernal, cajas de 50 botes a TP pesetas la caja. Tomate de Calahorra, nueva cosecha, Crescencio Gil, a 1875.

Pimiento cosecha anterior, a 34 pesetas caja.

CAFES.—Caracolillo superior, a 570 pesetas el kilo; Puerto Cabello Calderón, sacos de 75 kilos, a 5'05 el kilo; Tierra Fría, tipo Puerto Rico, a 5'60 el kilo; Moka, en cofas, a 5'80 el kilo; San Salvador, grano grande superior, a 5'00 el kilo; Nicaragua, superior primera, a 5'00 el kilo.

CACAOS.—Real Corona, a 420 pesetas el kilo; Cardipano o Caracas, a 400 el kilo; Guayakil arriba, a 3'80.

BUJIAS.—Rocamora a granel, de 16, 18 y 24 en kilo, a 33 pesetas caja.

ALUBIA.—Francesa, blanda de rición fina nueva, a pesetas 9 el sacó.

JABON.—Amarillo troquelado, marca Venus superior, a pesetas 53 la caja.

ACEITE.—De oliva de menos de tres grados, a 1'90 el kilo; de oliva de más de tres grados, a 1'85; diez grados, caja de de cuatro latas de diez kilos, a pesetas 90.

MAIZ.—Plata nuevo, a pesetas 33 los cien kilos; Cebada Extremadura, a 44; Haba mazagana, a 49'50 Harina de maíz, a 39; Harina de arroz, a 60.

FESO

APUNTES HUMORÍSTICOS

Desde la plataforma

Un dilema
Tranvía a todo lleno. Un atildado joven que hizo sus esfuerzos y su gimnasia por tomarle antes que llegase a la parada fija, consiguió aún lugar en el asiento más próximo a la plataforma.

Luego la invasión de viajeros impacientes que alcanzan posiciones en todo rincón empuja a dos damiselas junto a la puerta del interior. El atildado joven se levanta cortés y ofrece cuanto del tranvía, como viajero, le pertenece en aquel momento.

—¡Ay, no, muchas gracias!
Y como insistía, la compañera de la que habló repite:
—Que no, que no.

Aún por tercera vez es despreciado su ofrecimiento:
—Que no, que no, que no, muchas gracias!

Poco a poco, sin que el atildado joven se dé cuenta de todo, las damiselas van alejándose de su lado, viniendo a ocupar su lugar una jovencita con ojeras y dos pollos bien que la rodean por todos costados. El atildado joven vuelve a la oferta de semejante modo que antes.

—No, muchas gracias, si voy bien así.

Un poco azorado, porque hay cerca quien ya comienza a sonreír, no insiste nuestro desgraciado héroe, como sabemos que es su costumbre.

Por uno de esos prodigios que suceden con frecuencia en los tranvías, semejantes en cierto modo al milagro de los panes y los pees, aún, en una parada, tres señoritas han conseguido ascender, penetrando en la humana masa veinteaño y atravesándola en toda la extensión de la plataforma entre voces y lamentaciones, hasta quedar en el pasillo, no muy alejadas por cierto del atildado joven.

Este, cual si estuviera siendo víctima de algún profundo engaño, permanece extático en su puesto, mirando distraídamente a todo y haciendo trizas el billete.

Y una de las tres señoritas que subieron últimamente dice a sus compañeras casi en voz baja, como suelen soltar ciertas chinitas las mujeres:
—Los hombres tienen cada día menos educación.

Un susceptible

El cobrador llega en su tarea a la plataforma, donde cada viajero se dispone a satisfacer el importe de su billete. El cobrador es hombre activo y hasta discreto y correcto, pero adolece de aféresis, lo que acaso influya, aunque no creamos que extraordinariamente, en la rapidez de su labor. Así, a una pesadera que en el centro de la plataforma comenta los saltos que da el tranvía, asegurando con desgarro que "le baila todo", la pregunta:
—¿...to Chico?

Y a un señor que se distrae mirando cómo sube y baja la cuerda del freno, le interrumpe:
—¿...ted?

Y luego a un forastero que le interroga sobre el precio de su billete:
—¿...diero?

En esto un nuevo viajero asciende, quedando al borde de la plataforma, es un señor grave, de grandes bigotes caídos y mirada gris. Lleva además sombrero de paja, que es la prenda que mejor decide el carácter de las personas hacia la inclinación que el rostro indique. Así, una cara de finto, con sombrero de paja hace definitivamente tonto a quien lo lleva; una cara de bruto, le hace más bruto, y una cara de sátiro, le hace más sátiro todavía—imagínase a Pan y Sileno con canchiera—. Pero volvamos a nuestro relato.

El cobrador, sintiéndose perspícaz, pregunta:
—¿...diero?

El señor le responde, tratando de adelantarse protegido por la cadena:
—Va.

El cobrador, creyéndose incomprendido, vuelve a preguntar:
—¿...diero?

—Un hombre, va—exclama impacientemente el viajero buscando en sus bolsillos, pagándolo a la vez por no perder el equilibrio.

Ya se vislumbran ciertas risas entre los viajeros próximos, y el cobrador piensa si acaso aquel señor tan grave será en el fondo un humorista, pues hay muchos españoles que en este aspecto engañan por la apariencia, y decide no quearse atrás, por lo que sonar pueda.

—¿...diero?
Entonces el señor grave, que sacaba ya la mano del bolsillo con un puñado de monedas para escoger las melladas, que le hacen más bruto, se las pone al cobrador delante de las narices, abriendo el puño, y exclama:

—¡Dinero, porra, dinero!
Y cuando el cobrador se decide a cortar el billete, oye con sorpresa:
—¡Pero ahora cobra usted a Vellido! Con desdoblados como usted no, repartirá la Compañía mucho dividendos.

Y como estaba junto a la subida y el tranvía no llevaba arriba de sesenta decímetros por hora, apeóse de un salto juvenil.

Y se marchó andado al Sardinero, a donde no tardó, por cierto, en llegar mucho más tiempo que nosotros.

Pérez y su señora
Te presento, lector, en esta plataforma, a Pérez y su señora, quienes parece que muestran en la cara el disgusto de que no hayan sido veraces las referencias que les indujeron a acudir a una playa concurrida y famosa, que es lo que ellos creen necesario para el perfecto disfrute de su verano, debido a un motivo demasiado íntimo acaso y que Pérez y compañía no creen descubierto por mortal alguno, pero que nosotros, encontrando hoy una de esas estrechas rendijas por donde puede penetrarse en los abismos ajenos, vamos a sacar a la luz, con pretensión de que sirva de recreo a observadores y psicólogos, que ya es pretender, pues unos y otros abundan del género que sólo considera evidentes sus particulares estudios.

Es la hora podrida de las plataformas, que diría algún joven de modestas ambiciones, Pérez, apoyado en la puerta de cierre opuesta a la subida, lee "El Sol", con los brazos y el periódico fuera del coche. Su señora, en el centro, como sumergida en un mar de sombreros de paja, va en cambio absolutamente segura de la imposibilidad de perder el equilibrio. El cobrador, desde la puerta, comienza a repartir billetes, y la señora de Pérez intenta avisar a su marido.

—Juan, ¡Juan!
Juan, abstraído en su lectura, se olvida de las ajenas existencias. El cobrador pregunta ya:
—¿A dónde, señora?

Y la señora insiste, casi en un grito:
—¡Juan!

Pero Juan no responde. Entonces ella, en vista de que su marido se encuentra en otro mundo, decide pagar los billetes.

Comenzan a correr los minutos, que parece que es lo único que corre cuando se va en tranvía, y ya habrán pasado sus dos decenas bien corridas, valga la locución, cuando, en el Bulevar, la señora de Pérez ha dado un tirón de la correa del timbre, y el tranvía se detiene unos trescientos metros más adelante. La señora avisa:
—¡Juan!

Y a continuación se apea.
Pero Juan no lo hace así. Esto lo advierte ella cuando, ya en tierra, no ve asomar a su marido. Y llama de nuevo, intentando pasar al otro lado:
—¡Juan!

Mas el tranvía arranca con Juan. Y entonces, la señora, con acento que parece contener mucho de rabia o amargura, cual si se viera precisada a descubrir algún dolorosísimo secreto, exclama:
—¡Pérez!

Y el marido de la señora de Pérez, dejando atrás "El Sol" en su carrera, se arroja del tranvía sobre un charco en que flotan cerillas, colillas y demás residuos de fumador.

Francisco Cubría Sainz

Banco Mercantil

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Rames, Reinosa, Santofia, Salamanca y Torrelavega.
Capital 15.000.000,00 ptas.
Desembolsado 7.500.000,00 "
Fondo de Reserva. 9.425.000,00 "
Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.
Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cajas de seguridad para particulares.

Banco de Santander

Fundado en 1857
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA en 1878
CAPITAL, 10.000.000 de pesetas.
DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas.
Fondo de reserva 3.850.000 pesetas.
BANCO FILIAL BANCO DE TORRELAVEGA
Capital, 2.000.000 de pesetas.
SUCURSALES EN ASTILLERO Y SANTONA
Sucursales y Agencias próximas a inaugurar
REINOSA, POTES, SARON Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA
PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual.
Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por ciento de interés anual.
Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual.
Depósitos a doce meses, 3 y 1/2 por ciento de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por trimestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.
CASAS DE SEGURIDAD: Libros de impuestos, para los contratos formales, ojos un ep aiquou a sorpuz
Telefono de "LA ATALAYA" n.º 139

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LINEA DE NEW-YORK, OUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICOS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabania, Gólon y, por el Canal de Panamá, a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y desde allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas en Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrapha sin hilos.

TRAJES a MEDIDA en LANILLAS, VICUÑAS, ESTAMBRES, GABARDINAS, ARMURÉS y PATENES LANA VERDAD, desde 60 pesetas en adelante SIEMPRE GRANDES STOKS EN TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA HOMBRE Y NIÑO MODELOS FANTASIA Y ECONÓMICOS
CAMISAS - CORBATAS - GÉNEROS DE PUNTO - GUARDAPOLVOS - TRAJES BOTONES BOINAS - GORRÁS - PARAGUAS - PAÑUELOS - FAJAS - ETC., ETC.
LOS ALMACENES "LA BATALLA"
ES LA CASA MAS IMPORTANTE DEL NORTE DE ESPAÑA EN ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO Y QUE MAS BARATO VENDE
CONFECCION SELECTA Y ECONOMICA :: 7 CORTADORES DE SASTRE
PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y B. - Telef. 673
VENTAS AL CONTADO

ANIS y COÑAC UDALLA
Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO PROBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO
Baldomero Landa (Sucesor) - Udalla (Santander)

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
 ALTAS NOVEDADES
 BLANCA, 11 - SANTANDER

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
 Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
 BLANCA, 42, 1.
 Reanuda su consulta.

Joven arrollada por un coche
 Carmen González González, de 24 años, fué arrollada por un coche en el Sardinero.
 En la Casa de Socorro curaron a Carmen algunas contusiones en los dedos del pie derecho.
 El atropello fué debido a que los caballos del referido coche se espantaron con el ruido de los coches disparados en la verbera y emprendieron veloz carrera, arrollando a la mencionada joven.

Hurto de trescientas pesetas
 En Reinosa ha sido detenida por la Guardia civil la joven Benedita González Gómez, de 22 años, como autora del hurto de trescientas pesetas a su convecino Galo Garrido Hernández, en cuya casa entraba con toda libertad y robaba una cantidad sustraída del cajón de una mesa escritorio del despacho del referido Galo.

Luis Ruiz Zorrilla
 ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 Suspende su consulta por breves días. Oportunamente se anunciará su reanudación.

Al descender del tranvía
 Daniel Gutiérrez Eusebio, de 52 años, al descender la tarde del domingo del tranvía en la calle de Atarazanas, lo hizo con tan mala fortuna que le fué cogido un pie de refilón por el vehículo.
 En la Casa de Socorro curaron a Daniel una contusión en el maléolo externo del pie izquierdo.

Movimiento demográfico Juzgado del Oeste
 Nacimientos, un varón.
 Defunciones: Francisco Muñoz Linao, 41 años, Peña Castillo.

Se cayó de la bicicleta
 José Bolado San Emeterio, de 26 años, se cayó la tarde del domingo de la bicicleta en que iba montado y se produjo varias heridas en ambas manos y en la rodilla izquierda.
 Fué curado en la Casa de Socorro.

Angel Ruiz Zorrilla
 VIAS URINARIAS—SECRETAS
 CIRUGIA GENERAL
 Consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6.
 Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Pesos)

VINO CACHO
 YODO-TÁNICO FOSFATADO
 Poderoso tónico reconstituyente
 De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo

Un joven herido
 En Oruña, por una tontería de machachos, fué agredido el joven Emilio Hoyuela Novat, de 17 años, que resultó con una herida cutánea, con desgarramiento, en el labio superior y magullamiento de la encía.
 El herido fué curado por el médico titular, que dispuso su ingreso en el hospital de Santander.
 El agresor, Daniel Olaendaera, de 19 años, que acometió al Emilio con una piedra, fué detenido por la Guardia civil.

Pago a las Clases pasivas
 Día 1 de agosto.—Montepío militar.
 Día 2.—Retirados.
 Día 3.—Montepío civil, jubilados, remuneratorias y mesadas.
 Días 4 y 6.—Todas las clases.

Caridad
 Para el pobre anunciado últimamente hemos recibido de una señora dos pesetas.

A. Abascal Ruiz
 MEDICO ODONTÓLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
 PASO DE PEREDA, 25, ENTLO.

La Caridad de Santander
 El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 636.
 Asilados que quedaron en el día de hoy, 139.

Concurso de bolos
 En el pintoresco pueblo de Loredo se celebrará el día 5 del próximo mes de agosto un concurso de bolos, que ha despertado gran interés entre los aficionados a este juego tan clásicamente montañés.
 Hay ya gran número de partidas inscripciones. **JUN 30 ATEN**

Lesiones en riña
 En San Vicente han sido detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de aquella villa los sujetos José González Fernández, de 33 años; Francisco Fernández, de 30; y Vicente y Ángel Cortabarría, de 33 y 31 respectivamente; Antonio Cortabarría, de 28; Nicolás Puerto, de 38, y José Sanz, pescadores de oficio, por haber causado lesiones a Francisco Moro González y Emilio Herrera Gándara, y contusiones a Alejandro Díaz Felipe, vecinos de Santander y capitanes de tripulación de Angel López San Emeterio, que fué quien denunció el hecho.

Enfermedades de los niños
Rafael Estraña
 MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
 Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1
 TELEFONO 346

Ricardo Pelayo Guilarte

Médico especialista en enfermedades de los niños
 CONSULTA DE ONCE A UNA
 Atarazanas, 10, 2.ª, decha.—Teléf. 656

Ha fallecido en nuestra ciudad el respetable señor don Tomás Quintanilla Cagigal, confortada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
 La bondad de su corazón y su afabilísimo carácter granjearon la estimación y el respeto de cuantos con su amistad se honraron.
 Enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame a su afligida viuda, a sus desconsolados hijos y distinguida familia, muy especialmente a nuestro amigo, el excoñejal de este Ayuntamiento y exregente de LA ATALAYA, don Joaquín Fernández Quintanilla, tío del finado, por la desgarrada tan irremperable que acaban de experimentar.
 Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado don Tomás Quintanilla Cagigal.

En Torrelavega ha fallecido el joven don Manuel Gómez Ceballos Moreno, a la edad de 15 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Cuando todo le sonreía en la vida, ha muerto este joven bueno, inteligente y generoso y que constituía en su hogar una esperanza por las excepcionales condiciones de su carácter.
 Su muerte en Torrelavega, donde su distinguida familia es conocidísima, ha sido muy sentida.
 A su desconsoladísima madre doña Carmen Moreno, viuda de don Guillermo G. Ceballos, como asimismo a sus afligidos hermanos y al resto de su atribulada familia, acompañamos en el sentimiento que en estos instantes experimentan y les deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio.
 Y rogamos a los lectores de LA ATALAYA recen una oración por el alma del finado joven don Manuel Gómez Ceballos Moreno.

En Polanco, donde residía, entregó su alma al Omnipotente el respetable señor don Luis de Torres y Quevedo, después de recibidos los auxilios espirituales.
 Distinguidas familias montañesas vestirán luto con motivo de su muerte.
 Su carácter bondadoso y afable trajo la conquistaron la estimación y el respeto de todos.
 A su afligidísima viuda doña Carmen del Hoy, a sus desconsolados hijos, como igualmente al resto de su distinguida familia, muy especialmente a nuestros queridos amigos don Vicente Benavente, distinguido literato y don José Cabrero, hijos políticos del finado, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.
 Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado don Luis de Torres y Quevedo.

R. Presmanes Dentista
 PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

Joaquín Santiuste
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo.
 De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

G. Inigo
 CONSULTA
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5
 VELASCO, 7.—TELEFONO 869
 Gratis, miércoles y viernes, San Francisco, 6.
 Misa de honrilla.
 La Mflicia Cristiana, celebrará mañana miércoles, a las ocho, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), una misa de honrilla en sufragio del alma del que fué reputado práctico de este puerto don Ricardo Rey.

Pérdida de un monedero de domingo. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Dr. Vega Trápaga
 Especialista en piel y secretas
 MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.ª

Benavente rechaza los homenajes
 (POR TELEFONO)

MADRID.—Ante la proximidad de la Hegrada a Madrid del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, el Ayuntamiento madrileño y otras entidades trataban de organizarle un homenaje.
 Al enterarse de ello el señor Benavente, ha decidido llegar a Madrid de incógnito para evitar el recibimiento.
 Permanecerá en Madrid sólo unos días para marchar luego a San Sebastián, donde permanecerá una temporada.

Un accidente automovilista
 (POR TELEFONO)

MADRID.—A las nueve y media de la mañana, en la calle de Alcalá, frente al Banco de España, un automovilista atropelló a una joven de veinte años, cuyo cadáver ha sido identificado.
 El chófer quedó detenido.

DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)
UNIDADES DISPUESTAS
 MADRID.—Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que a la mayor urgencia se cubran todas las vacantes de jefes, oficiales y tropa que existan en las unidades expedicionarias de Marruecos.

EL CANAL DE MAR CHICA
 MELILLA.—Los ingenieros han comenzado los trabajos necesarios para abrir el canal de la bocana de Mar Chica para que puedan pasar embarcaciones.
 Tendrá cinco metros de profundidad por cincuenta de ancho.

VISITA DE INSPECCION
 MELILLA.—El comandante general Martínez Anido se trasladó ayer a Afraa, revisando las tropas que guardaban esta posición y estudiando detenidamente aquel terreno.
 El general Martínez Anido regresó a la plaza con su séquito a las siete de la tarde.

SE OCUPA UNA POSICION
 MELILLA.—Una columna hizo ayer una salida estratégica, ocupando la posición de Tauriat Ivi, regresando la columna sin novedad a su base.
EL AMEL A TETUAN
 MELILLA.—El amel del Rif, Dris er Rifis, marchará mañana a Tetuan para acompañar en su viaje a Madrid al alto comisario.

Ateneo de Santander

Hoy martes, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia el doctor don Fernando Bravo Moreno disertando acerca de "Personajes galdosianos ante la psiquiatría".
 A esta conferencia, que se dará en la cátedra pequeña, podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
 A las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche: La comedia en tres actos «Su Eminencia».

TEATRO PEREDA
 Compañía Luis de Llano.
 A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche: La comedia en tres actos «La pluma verde».

PABE' LON NARBON
 Hoy, martes, desde las seis y media: Wallace Reid y Cleo Rid Gray en la comedia «Los monarcas de la selva».

GRAN CIRCO FEIJOO
 Instalado en la Segunda Alameda)
 A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche: Dos grandes funciones en las que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

GRAN NOVEDAD
 La impresión de discos al alcance de todos, con vuestra misma máquina parlante.
 Adquirirlos hoy mismo al precio de 3,50 pesetas y os convenceréis.
J. O. S. GARCIA (Optico)
 S. Francisco, 15, Tel. 5-21. Santander

Préstamos Hipotecarios
 De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario.—Interés anual 5,50 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante banquero de mismo, **ADOLFO CHAUTON SAIZ**.—General Espartero, número 7; teléfono 77.

SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA
FRANCISCO GALAN
 CENTRO TECNICO AGRONÓMICO
 Alameda 1.ª, n.º 16, Santander

Se vende chalet
 en Muriedas, a seis kilómetros capital y a pocos metros ferrocarril y tranvía. Posee jardín, huerta, cuarto de baño, agua, luz y garage.
 Informar: Rebollo. Floricultor Plaza Vieja.

Nueva línea regular de vapores DE LA CASA
M. YSARCS & SONS LIMITED DE LONDRES

Hacia el 8 de agosto saldrá de este puerto el vapor **GELVES**

admitiendo carga para Lisboa, Génova, Livorno y Savona.
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR** Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

Automóviles
CHANDLER, HUPMÓBIL Y CLEVELAND
 ENTREGA INMEDIATA

Agente para España, Mariano Saneho Garage plaza Cañadío.—Teléfono 4-50

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.
 de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS.
M. VELLIDO - Amós Escalante, 6

EL NUMERO 13
 LOTERIA.—TABLEROS, 3

Royalty
 Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ
 Calefacción. Cuartos de baño. Asesoros. Especialidad en bodas, banquetes, etc.
 Plato del día: Menudillos de ave a la Pallesa.

DE BARCELONA

(POR TELEFONO)
GUARDIA HERIDO
 BARCELONA.—Esta madrugada, en la barriada de Casa Baró, se encontraban un cabo de Seguridad, completamente embriagado, llamado Miguel Llorenza, con dos amigos y un guardia de Seguridad llamado Constantino Pujol.

Entraron todos en el café del Comercio y el cabo pretendió detener al dueño y a todos los que en el café se encontraban.
 Se opuso a ello el guardia Pujol y contra él hizo tres disparos el cabo, hiriénolo en la cara.
 El guardia herido fué convenientemente asistido.

SINDICALISTA DETENIDO
 BARCELONA.—En una taberna de la Plaza Nueva ha sido detenido un significado sindicalista que se dedicaba a reclutar soldados para prepararles la deserción del Ejército.
UN EXHORTO

BARCELONA.—Se ha recibido un exhorto del Juzgado del Mar de Valencia para que se tome declaración a Juan Solas (a) El Señoreto, al que se supone autor del asesinato del presidente del Sindicato Libre de empleados de Banca y Bolsa.

TELEGRAMAS CORTOS

EL NIÑO PERDIDO
 MADRID.—Comunican de El Escorial que en la estación de Madrid ha aparecido el hijo del marqués de Sabater, que días pasados se ausentó de su domicilio sin que fuera posible dar con su paradero.

BOLSAS

DIA MADRID		Día 27	Día 30
Interior	F.....	71 70	71 15
	E.....	71 70	71 35
	D.....	71 50	71 40
	C.....	71 85	71 60
	B.....	71 85	71 60
	A.....	71 85	71 60
	G. H.....	71 00	71 00
Exterior (partida)		86 00	88 00
Amortizable 1920 F.....		95 20	100 10
	E.....	96 20	96 50
	D.....	96 40	96 50
	C.....	96 60	96 50
	B.....	96 60	96 50
	A.....	96 25	96 25
Tesoros enero.....		101 40	101 50
febrero.....		102 10	102 15
octubre.....		100 15	100 25

CEDULAS
 Banco Hipotecario 4 %..... 89 00 89 00
 " " " 5 %..... 100 00 100 5
 " " " 6 %..... 111 80 112 00

ACCIONES
 Banco de España..... 570 00 575 00
 " Hispano Americano..... 000 00 000 00
 " Español de Crédito..... 000 00 000 00
 " Español del Río de la Plata..... 250 00 249 00
 " Central..... 000 00 000 00
 Tabacos..... 600 00 600 00
 Azucareras (preferentes)..... 00 00 00 00
 (dem ordinarias)..... 00 00 34 00
 Nortes..... 339 00 339 00
 Alicantes..... 339 00 339 00

OBLIGACIONES
 Azucareras, sin estampillar..... 75 50 00 00
 Minas del Rif..... 00 00 00 00
 Alicante, 1.ª..... 380 00 279 50
 Norte..... 64 42 64 35
 Asturias..... 00 00 00 00
 Norte 6 %..... 102 25 102 00
 Rotundo 6 %..... 100 50 100 00
 Asturiana de Minas..... 300 00 0 00
 Tángier a Fez..... 96 15 00 00
 Hidroeléctrica Española, 6 por 100..... 00 00 00 00
 Cédulas Argentinas..... 2 44 0 00
 Francos (París)..... 41 81 41 50
 Libras..... 32 17 32 20
 Dollars..... 7 01 7 00
 Marcos..... 0 00 00 00
 Liras..... 31 00 00 00
 Francos suizos..... 126 00 00 00
 (dem belgas)..... 34 50 34 00

(Del Banco de Santander)
Cotización de corredores de la plaza
 FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior 4 por 100, pesetas 16 000 a 71 80 y 71 15
 Amortizable 5 por 100 (1920), pesetas 7 500 a 96 70

OBLIGACIONES
 Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, pesetas 9.500 a 64.
 Idem de Villalba a Segovia pesetas 9 000 a 74 75
 Tranvías eléctricos de Nueva Montaña, pesetas 3. 00 a 79 50.
 Electrica de Vieago, del 6, pesetas 20 000 a 37 40; del 5, pesetas 5 500 a 84 50.
 Bonos de la Azucarera, pesetas 2 500 a 97.
 Cédulas de la Caja de Emisión, pesetas 27 50 a 89 25.
 Santander 30 de julio de 1923.—El adju-tante de turno, Julio Cortiguera.

SE NECESITA CHAUFFEUR
 mecánico con buenas referencias. Dirigirse a la Agencia del FORD de Torrelavega.

BANOS DE ALGAS
 BAÑOS DE HIGIENE
 CASA DE BAÑOS: TABLEROS, 1

Automóvil europeo
 Seis asientos, magnífico, casi nuevo. Precio de ganga. Informarán en esta Administración.

Servicio marítimo
Somo - Pedreña - Santander
 HORARIO DE VERANO
 Desde 1.º junio

Salida de Somo, 7.15, 8.30 y 11 mañana; 4, 2.30 y 5 tarde.
 Paso por Pedreña, 7.30, 8.45 y 11.30 mañana; 1.30, 3 y 5.15 tarde.
 Salida de Santander, 10 y 12 mañana; 1.30, 3.30, 4.30 y 6.15 tarde.
 Los domingos y días festivos, viajes especiales de Santander a Pedreña y Somo a las 8.30 de la mañana (en combinación con el automóvil); de Somo a las 7, y de Pedreña a las 7.30 de la tarde para Santander.
 Se alquilan gasolineras para viajes de recreo y familiares.
 NOTA.—Horas diferentes a este horario, precios convencionales.
 Los diez Hermanos.

J. BECEDONIZ
 MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Reanuda su consulta de doce a una.
 ALAMEDA PRIMERA, 20
 SANTANDER

EL SEÑOR

Don Tomás Quintanilla Cagigal

falleció en esta ciudad el domingo 29 del corriente
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su viuda doña María Iseá; hijos don José, Sor María Cecilia y don Luis (ausentes); hermana doña Elvira Quintanilla de F. Peña; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades hagan la caridad de asistir a los funerales que, por el descanso de su alma, se celebrarán hoy, día 31, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), a las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander 31 de julio de 1923.

Pasta dentífrica



Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza
 Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER
 Y
 ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene
 de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía
 y Díaz F. y Calvo.

Gran Circo Feijóo
 (INSTALADO EN LA SEGUNDA ALAMEDA)

PRESENTACION DEL FUTURO FENÓMENO ALAMBRISTA
ROBLEDILLO (Hijo)
 que dará el SALTO MORTAL sobre el alambre.

TODOS LOS DIAS FUNCIONES A LAS SEIS Y MEDIA
 DE LA TARDE Y DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

NOTA IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento del público que dentro del CIRCO no llueve, por ser el toldo impermeable.

¡Yo estoy
 satisfecho de la vida!

Cuando que en las visitas a padecer de

Estómago

de venta en farmacias y droguerías

DIGESTÓNICO

COLONA

Aromas de la Tierra
LA ROSARIO SA

MAIZ PLATA
 superior, de la nueva cosecha, llegó a Santander. Para pedirla, a la Compañía de Alcañales, Alameda Primera, 16, Centro Bónico Agronómico.

DR. JOSÉ MATORRAS
 Partos.—Enfermedades de la mujer
 San Francisco, 23, 2.ª.—De once a una

José F. Coto
 Oculista, garganta, nariz, oídos
 RAYO X
 Consult. de 10 a 1 y de 3 a 5
 PUENTE, 4, 2.ª
 Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

ALQUILER DE CASAS
 En la villa de Noja, y próxima a la playa, se alquilan casas con muebles y sin ellos. Para informes en la misma, Valentín Ontañón.

